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шаг, как дань должного науке, 62 (19,25 %) человека — однозначно да, 62 
(19,25 %) человека — затрудняюсь ответить. 

На вопрос «Решились бы вы на то, чтобы «завещать себя» науке?» 119 
(36,95 %) человек ответили, что не решились бы на этот шаг, 73 (22,67 %) чело-
века решились бы в случае получения прижизненного вознаграждения, 69 
(21,42 %) человек решились бы на этот шаг и 61 (18,94 %) человек затруднились 
дать конкретный ответ на данный вопрос. 

На вопрос «Были бы вы согласны с завещанием своего близкого родствен-
ника, если бы оно говорило о том, что ваш близкий собирается передать своѐ 
тело науке?» мы получили следующие ответы: 221 (68,63 %) человек — «Да, т. к. 
человек вправе распоряжаться своим телом, как хочет, а я уважаю его реше-
ния»; 68 (21,11 %) человек — «Нет, т. к. я считаю это неправильным по отноше-
нию к семье»; 33 (10,24 %) человека — «Нет, т. к. считаю всѐ, что с этим связа-
но, незаконным». 

Выводы 

Таким образом, большинство респондентов считают приемлемым использо-
вание трупного материала человека в учебных целях. Большая часть участни-
ков исследования не решились бы на то, чтобы «завещать себя науке», но были 
бы согласны с завещанием своего близкого родственника, если бы оно говорило 
о том, что он собирается передать своѐ тело науке. Кроме этого, на основе мне-
ния большинства опрошенных, можно сделать следующие выводы: 

1. Консервация анатомических препаратов является наиболее некоррект-
ным способом изучения строения человеческого тела. 

2. Студентам медицинских колледжей и вузов стоит разрешить использова-
ние трупного материала человека в учебных целях. 

3. После смерти тело не сохраняет понятия «личность». 
4. В нашей стране следует юридически оформить возможность завещания 

своего тела науке. 
5. Понятие «неупокоенная душа» не связано с тем, что «тело усопшего не 

предали земле». 
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Введение 

Представления о красоте человеческого тела являются составной частью 
национальной культуры. Они значительно различаются у разных народов в раз-
ные эпохи. Иногда они являются данью мимолетной моде, иногда неизменны в 
веках. Для воплощения одних достаточно небольших усилий визажиста, для реа-
лизации других нужна кропотливая работа на протяжении многих лет [1]. 

Каждая эпоха устанавливает собственные нормы эстетики внешности, ко-
торые в современном мире может реализовать пластическая хирургия [1]. 
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Пластическая хирургия — это раздел медицины, занимающийся оператив-
ными вмешательствами, направленными на коррекцию возрастных изменений 
лица и тела, врожденных и приобретенных косметических недостатков или де-
формаций какого-либо органа, ткани или поверхности человеческого тела. Пла-
стические операции можно разделить на два основных вида — реконструктив-
ные и эстетические [2]. 

Пластическая хирургия занимается косметологическими реконструктивными 
операциями на лице и теле, а также операциями по омоложению и улучшению 
внешности, когда консервативные медицинские и косметологические методы не 
могут достичь данного результата. Реконструктивные пластические операции по-
могают устранить деформации, дефекты тканей и органов, и восстановить их 
функции методами пластической хирургии. Эстетическая пластическая хирургия 
применяет методы пластической хирургии с целью улучшения внешности [2]. 

Самым распространенным видом пластической хирургии является маммо-
пластика (пластика груди) [2]. 

Цель 
Изучить отношение общества к пластической хирургии в современном мире. 
Материал и методы исследования 
Для реализации поставленной цели использован социологический метод, 

проведено интернет-анкетирование среди населения Республики Беларусь. В 
опросе приняли участие 332 человека (246 (74,1 %) женщин и 86 (25,9 %) муж-
чин), средний возраст которых составил 24,33 ± 11,72 лет. Статистическая об-
работка результатов исследования проводилась при помощи компьютерной 
программы «Microsoft Excel 2013». 

Результаты исследования и их обсуждение  
Согласно опросу, 132 (39,8 %) респондента относятся положительно ко всем 

видам пластической хирургии, 76 (22,9 %) одобряют только реконструктивную 
пластику, 31 (9,3 %) — только к эстетической пластике, 78 (23,5 %) нейтрально-
го мнения и 15 (4,5 %) настроены отрицательно в отношении любых видов пла-
стической хирургии. 

Среди опрошенных 147 (44,3 %) человек считают, что имеют недостатки во 
внешности, которые можно исправить только с помощью пластической операции. 

Из числа опрошенных 158 (47,6 %) человек задумывались о проведении 
пластической операции с целью улучшения внешности. 

При выборе пластической операции 75 (39,9 %) опрошенных хотели бы сде-
лать ринопластику (пластику носа), 58 (30,9 %) — маммопластику (пластику 
груди), 50 (26,6 %) — липосакцию (удаление жировых отложений), 20,2 % — 
хейлопластику (пластику губ) и 38 (16,5 %) — блефаропластику (пластику век). 

Главным фактором, который может заставить респондентов отказаться от 
пластической операции, является боязнь осложнений (222 (66,9 %) человека), 
146 (44 %) опрошенных могут остановить денежные расходы и 38 (11,4 %) че-
ловек могут отказаться от пластической операции из-за негативного мнения 
близких людей (рисунок 1). 

Из числа опрошенных 149 (44,9 %) человек могут рассчитывать на под-
держку близких людей при решении сделать пластическую операцию, у 112 
(33,7 %) респондентов близкие люди не поддержат их намерение сделать пла-
стическую операцию и у 69 (20,8 %) близкие люди отнесутся равнодушно. 

У 90 (27,1 %) опрошенных есть знакомые, которые пользовались услугами 
пластической хирургии. 

Согласно опросу, 62 (18,7 %) респондента считают, что наиболее востребо-
ванной услугой пластической хирургии является липосакция (удаление жиро-
вых отложений), 103 (31 %) — маммопластика (пластика груди), 12 (3,6 %) — 
блефаропластика (пластика век), 79 (23,8 %) — ринопластика (пластика носа), 
69 (20,8 %) — хейлопластика (пластика губ) (рисунок 2). 
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Рисунок 1 — Факторы, которые могут заставить респондентов 

отказаться от проведения пластической операции 

 

 

Рисунок 2 — Наиболее востребованная услуга пластической хирургии 
по мнению респондентов 

 
Выводы 
Исходя из проанализированных данных можно сделать вывод о том, что 

большая часть респондентов положительно относятся к пластической хирургии. 
Женщины чаще мужчин задумываются о проведении пластической операции. 
Самой распространенной пластической операцией, которую хотят сделать ре-
спонденты, является ринопластика. Главным фактором, который может заста-
вить опрошенных отказаться от пластической операции, является боязнь 
осложнений. Наиболее востребованной пластической операцией в современном 
мире респонденты считают маммопластику. 
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Введение 
В развивающихся науке и обществе всѐ чаще встают вопросы о приемлемо-

сти использования тех или иных изобретѐнных технологий. Эти вопросы требуют 
однозначного решения и контроля его соблюдения. Один из наиболее острых со-
временных вопросов биомедицины — возможность клонирования человека [1]. 

 

 

 


